

ΟΙ ΜΕΓΑΛΟΙ ΠΟΙΗΤΑΙ

Η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΖΩΗ ΤΟΥ ΒΕΡΛΑΙΝ

ΤΟΥ ΛΕ ΠΕΛΕΤΙΕ

(Συνέχεια εκ του προηγούμενου)



ΟΛΛΟΙ από τους συγχρόνους του Βερλαίν πα-  
ραδέχονται ότι η δράση του Βερλαίν κατά την  
περίοδο της Κομμουνίας ήταν χωρίς σημασία. Κι'  
αυτό αποδείχθη μολις άρχισε να βροντίζει το κα-  
νόνι, όταν δηλαδή ο στρατός των νομιμοφρόνων  
Άρμεσις να προχωρήσει προς το Παρίσι. Ένω ό ά-  
ληθινοί επαναστάτες στεκοκούνταν στα χαρακώ-  
ματα ή τοιχοφείζονταν κατά εκατοντάδες στην  
αίλη του στραπέδου Λομπείν και μέσα στον κήπο  
του Λουξεμβούργου, αυτός κριβότανε μέσα στο  
σπίτι του.

Την Πέμπτη 22 Μαΐου, είχε ξημερώσει από  
άρες κι' ό Βερλαίν κι' ή σκηνός του βοσκόντουσαν άκόμα στο κρεβ-  
βάτι τους, όταν όλοιοθι άκούστηρε έξω στο δρόμο. Ό ποιητής ζήτη-  
σε από το θόρυβο και φώναξε την υπηρέτρια για να τους φέρη την  
ταξιδιή πρωινή τους σοκολάτα. Ή ύπρητρια μίμρε μέσα και πριν ά-  
κόμα σερβίρει τους κυριους της, φώναξε περίτρωμη :

—Κυρία, ό στρατός των Βερσαλλιών έφτασε στην πόλη Μαΐου! ...  
Και συγχρόνους τους άνάγκιασε ότι το πρώτο όδόςραγμα των έπα-  
ναστατών είχε καταληφθή έξ έρόδου την προηγούμενη μέρα το βράδυ.  
Μεγάλη συγκίνηση στο σίξριγκο κρεβάτι! ...

Σε λίγο ό δυό σίξριγκο μάθαναν ότι ή όδίες των κατωικών στρα-  
τευμάτων έπάρταν στο Μπατινιόλ. Ό Πώλ άνησυχόσε για την τύχη  
της μητέρας του, ή όποιε έιντε εκεί, μη όστε μια στιγμή δεν σκέφτηκε  
να πάρη έν' άμιάη για να διη τι γίνεται. Αυτό, όστόσο, δεν τον έμπο-  
ράσε να περάση τη νύχτα του, φηολογώντας και κατηρφώντας τον  
έαίτο του γά την άναγρία του.

Στις πέντε το πρωί, ή γυναίκα του, μη μωρόντας να τον άκούση πιά,  
του πρόεινε να πάνε μαζί στο σπίτι της μητέρας του. Μά ό ποιητής της άπάντησε ότι άν έθωγαν έ-  
ξω, ύπρηχε φόβος να τόν πιάσουν ό επαναστάται και να τόν βάλουν να πολεμήση στα όδόςραγια. Τότε ή Ματθίλδη του πρόεινε να πάη μόνη της  
στο Μπατινιόλ και να φέρη τη μητέρα του, πρώ-  
μα που έκείνος το δέχτηκε με χαρά κι' εύγνω-  
μοσύνη.

Και πράγματι, έπειτ' από μια ώρα, ή Ματθίλδη  
βγήκε έξω, άφηρώντας τις μάχες που γινόντου-  
σαν στους δρόμους.

Έτσι ό Πώλ άφρησε να φέρη μόνη αυτή ή παι-  
δούλα, που μόλις ήταν δεκαεπτά χρόνων και ή ό-  
ποια επάλειον ήταν έγκωσι. Μά ό φόβος δεν ήταν  
ό μόνος λόγος που τόν κρατούσε στο σπίτι, άφοδ  
άπομάρωνε άπ' αυτό τη γυναίκα του. Υπήρχε και  
ένας λόγος άκόμα : ή ύπρητριά τους άρασε στον  
ποιητή. Αυτό ό Βερλαίν ό έπίσε, το όμοιογέει κυ-  
νικά στις «Έξομολογήσεις» του, άν κι' ή Ματθίλ-  
δη άρνείται να το πιστέψη στη «Άπομνημονεύσα-  
τά» της. Πώς να παραδεχθή αυτή, μια εκουρίας,  
ότι ό σίξριγκος της την άπατούσε με την ύπρητριά  
τους, που, όπως λέει ή ίδια, ήταν άσχημάτα! ...  
Και όμως, αυτή έινε ή άλήθη. ΈΞέ άλλου, στον  
Πώλ άρσε ή άσχημα, την όποια και ύπρησε σε  
μερικά ποιημάτα του.

Επάλειον, έπως βεβαιώνει πιά ή Ματθίλδη, ή-  
ταν και ήμιάθια.

Πάντως, σχετικώς, έχουμε τη μαρτυρία δυό φί-  
λων του ποιητή.

Την ημέρα εκείνη οι δυό όλοι αυτοί του ποιη-  
τά, οι όποιοι ήταν επαναστάται και εξέδιδαν ένα επαναστατικό φύλλο,  
Ξαναγράφοντας από το υποκείμενό τους, βρέθησαν μεταξύ δυό πρώην  
κοντά στο Δημαρχείο. Τότε σκέφτηκαν να γρήσουν άουλο στο σπίτι  
του Βερλαίν, το όποιο ήταν κοντά, κι' έτρέψαν άμείως εκεί.

Ό Βερλαίν εκείνη την ώρα περνούσε πολυ άσχημης στιγμής. Ή εκ-  
ρηξες τόν όδίδων, ό βρόντος τόν κανονιών, τόν έκαναν να τρέμη, χωρίς  
ώστόσο να τόν κάνουν να ξεχάση και την ύπρητριά, γιατί, καθώς  
έλεγε καταγράφει στο βάθος ενός σκοτεινού δωματίου, προσπαθώσε να  
αποσώρη εκεί και την ύπρητριά, για να την καθρησάση, καθώς έ-  
λεγε.

Στο διάστημα αυτό, ή γυναίκα του, ή Ματθίλδη, δέτρειε τους χει-  
ροτέροσε κινδύνους. Μη μωρόντας, λόγω τών μαχών, να πτάση στο  
Μπατινιόλ, είχε καταφύγει στο πατρικό της σπίτι.

Τότε ό πατέρας της της έλε :

—Σύνορα, ό άνδρας σου θα έινε τρελλός, για να σ' άφήση να βγης  
έξω, τη στιγμή που πολεμούν στους δρόμους. Τώρα θα περιμένής έδο  
την εξέλιξη της καταστάσεως.

Στις πέντε ή ώρα το άπόγευμα, ή νέα γυναίκα, άνησυχώντας για  
τον σίξριγκο της, έκείτους τους γονείς της να μη την κρατήσουν πιά  
και να την άφήσουν να γυρίση στο σπίτι της.

Τότε ό πατέρας της άποράσε να την συνάειση. Μά οι μωροβόλ-  
μοι, που λίγο έλειψε να τούς σκοτώσουν, τους άνάγκιασε να Ξαναγι-  
φούν πίσω.

Την άλλη μέρα επεζήριον πάλι την ίδια άπόπειρα. Ό πατέρας συ-  
νώθεσε την κόρη ως το βουλευτάριο Μονμάρτης κι' έπειτα, βλέποντας  
άπόλυτη γαλήνη άπολυμένη γύρω, την άφησε να έξακολούθηση μόνη το  
δρόμο της. Μά στο Σαιν-Ρός έπιασε άπάνω σε ένα άπόσπασμα στρα-  
πειτών και γυρίζοντας πίσω, κατέφυγε στο σπίτι του άδελφού της, ό  
όποιος, καθώς την είδε, φώναξε γελώντας :

—Έσύ είσαι! ... Μέσα στους δρόμους πολεμάνε και συ κάνεις έπι-  
σκήφεις! ...

Από το σπίτι του άδελφού της ή Ματθίλδη Ξαναγύρισε στο σπίτι  
του πατέρα της, όπου πέρασε τη νύχτα της. Τέλος, την τρίτη μέρα, ή  
Ματθίλδη ζήτησε και πιά να φέρη και άφοδ λίγο έλειψε να τοιχοφει-  
στή από τους στρατιώτες και τους επαναστάτες, κατώρθωσε να φτάση  
στο σπίτι της.

Έκει βρήκε την πεθερά της Στεφανία, ή όποια είχε διασχίση όλόκλη-  
ρο το άναστατωμένο Παρίσι, για να πάη να διη το γαδ της.

Έινε άξιοθαύμαστε ή δυό άτάς γυναίκες, ή γρηη μητέρα και ή νεα-  
ρη σίξριγκο, ή όποιας δέχτηκαν άπόφρησε και στις όποιες ή δύναμη  
του ασθμηματος ήταν πού δυνατή από τη συναισθησι του κινδύνου.

Μά, δυστυχώς, δεν μωρε ή λεχθή το ίδιο και για τόν ποιητή.  
Οι δυό επαναστάται φίλοι του Βερλαίν βοσκόντουσαν άκόμα εκεί, ό-  
ταν ή Ματθίλδη έπέστρεψε. Έχζαν κοιμηθή την προηγούμενη νύχτα σε  
στρόματα, μέσα στην τραπέζια.

Ή δυό γυναίκες πιά, με τη βοήθεια της ύπρητριάς, τους βοήθησαν  
κι' αυτοί να δουλειαστή. «Όσο για τόν ποιητή, αυτός έκαψε, κατά  
τις άματηγές έκαίνες ημέρες, άξιολόγητο και γελοίο ρόλο.

\*\*\*

Ό Βερλαίν, μετά την άματηγέ έβδομάδα, άπέφυγε να παρουσιαστή  
στον Λουξεμβούργο, όπου είχαν μεταφερθή προσωρινώς ή δημοτικώς ό-  
πρησιές, επειδή το κτίριο του Δημαρχείου είχε πυρπολήθη. Άνεμος ασκοκωνιών, άπ' μόνον έναντιον  
έκείνον έκείνον υπεστήριξαν την Κομμούνια, αλλά  
και έναντιον άδύων άκόμη, έπιασε σ' έλο το Πα-  
ρίσι. Γι' αυτό κι' ό ποιητής και πρώνε δυνωτηγής  
του γραφείου του Τίνου των επαναστατών έφανε  
φρονιμότερο ν' άποκαταρθη από την πρωτείου-  
σα. Κι' έτσι, στις άρχές του μηνός Ιουνίου, πηγε  
με τη γυναίκα του στο Φαμπου, στο έθιου του  
Ίουλιανού Ντε και κατόπιν στο Λεζβίλ.

Οι φόβοι του ποιητή ήταν ίσως υπερόβολοι, μά  
καθόλου χωμακοί. Κατά τις έβδομάδες που έπα-  
κολούθησαν μετά τόν θρίαυθο των νομιμοφρόνων,  
ή δικαιοσύνη καταδικάζει, όπως ήνε γνωστό, χω-  
ρίς πολλές διασπομής. Χωρίς βέβαια να πρόβεται  
πώς θα τοιχοφείζονταν, ό Βερλαίν ήταν άνήσυχος.  
Ό κωνιάδος του, ό άνακος Σαρό ντε Σιδοί, ήγχε  
συλλήρωθη κατόπιν μιας καταγγελίας και είχε όλη-  
γρηθ στο Σατορι, όπου άπ' όσους έστέλλοντο, άπ'  
μοιού τοιάχρατον τοιχοφείζονταν.

Φαντάζεται κανείς τόν φόβο του Πώλ, όταν,  
στο χωριό που ήχε καταφύγει, έμαθε αυτή την εί-  
δησι. Αυτό τον έκανε να εκτελήση άκόμη περισσό-  
τερο την όρεια μινύτα του τόπου και άποφάσισε  
να περιμένει να Ξεκαθαρή ή άτμόσφαιρα, για να  
Ξαναγύριση στο Παρίσι. Άποφάσισε έπίσης να  
μην Ξανακατήση το κώδι του στο γραφείο του, σση  
Δημαρχία.

Ή Ματθίλδη έγραψε στον πατέρα της, άνακο-  
νώνοντας τόν τις άποφάσεις αυτές του σίξριγκο  
της και προσθέτοντας ότι έτσι τα έσοχμάτα τους  
θα έλαττωνόντουσαν. Ή άπάντησε του πεθερού του ποιητή ήταν έ-  
ξαιρετικά εννοική :

Ό πατέρας της Ματθίλδης έρότρινε στο γαμορό  
του να πάη να κατοικήση μαζί με τη σίξριγκο του στο σπίτι του, το ό-  
ποιο θα τους παραχωρούσε το δεύτερο πατάκι.

Ό Πώλ — όπως γράφει ή Ματθίλδη — έμινε κατενθουσιασμένος  
μ' αυτή τη λύση, ή όποια έξαομάλις σ' αυτόν και τη σίξριγκο του την  
τροφή και την κατοικία και τού άφρησε άπόλυτη έλευθερία.

Ή συμμετοχή του Πώλ στην Κομμούνια δεν μαδενίτηκε εύδωτερα,  
και, μέσα στη γενική άναστάση, καμιά άνάκρισις δεν έγινε εις βί-  
ρας του, ούτε και συνλήρωθη. Μόνον άπέλυθη από τη θέσι του στο Δη-  
μαρχείο, γιατί νόμωσαν πως ήχε παρατηρήθη, επειδή άπουάειε —όσον  
καρδ.

Τέλος, τόν Αύγουστο του 1871, ή Ματθίλδη κι' ό Β-φλαίν, που ήταν  
πιά έμφορος, πησαν τόν τράνο γά να Ξαναγύρισουν στο Παρίσι. Έκει  
πρώιμε τόν ποιητή μια έπιστολή, που έπρόκειτο ν' άναστατώση όλό-  
κληρη τη ζωή του.

ΑΡΘΥΡΟΣ ΡΕΜΠΩ

Ή έπιστολή προεζήτην από το Σαρλεβίλ. Ήταν έπιστολή ένός  
παιδιού, που από το βάθος της έπαρχίας του στέλνει τους σίχτους του  
σ' έναν φημισμένο πιά ποιητή, για να τους διαβάση. Αυτό έινε ένα  
αγάμω πολύ σημαντιόμο. Μά αυτό που δεν ήταν καθόλου σημαντιόμο  
ήταν έν πρώτος ότι οι σίχτοι του νεαρού αυτού έπερνούσαν ήσαν  
πρηγματικώς ύπρηγομο. (Άποφωδύθ)



Ή Ματθίλδη Βερλαίν